
                                                                 49/2021

ORDINÁRIA

No dia 22 de novembro de 2021, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,  CLEBER  COHSUL,  ENIO
GROLLI, FELIPE XAVIER, JAIR PAULO SAUTHIER, LUCILENE MARCHI, LUCIANO
BARONI, MAXIMINO FRANCISCO MALABARBA, REGIANE CAVALLI CASAGRANDE
E VALMOR DA ROCHA. O Presidente, Luciano Baroni, declarou aberto os trabalhos da presente
sessão  com  a  execução  do  Hino  Nacional  Brasileiro.   Expediente:   Ata  nº  46/2021 –  Sessão
Comemorativa  do  dia  21/10/2021. Aprovada  por  oito  votos  favoráveis  e  duas  abstenções  dos
vereadores Cleber Cohsul e Regiane Cavalli Casagrande. Ata nº 47/2021 – Sessão Ordinária do
dia 25/10/2021. Aprovada por nove votos  favoráveis  e  uma abstenção da vereadora Lucilene
Marchi.  Ata nº 48/2021 – Sessão Ordinária do dia 08/11/2021. Discussão e votação na próxima
Sessão. Informes da Presidência: Of. nº 1.124/2021/SMA – Mensagem retificativa ao Projeto de
Lei  nº  93/2021.  Of.  nº  1.148/2021/SMA  – Encaminhamento  de  Projetos  de  Lei.  Of.  nº
1.164/2021/SMA – Encaminhamento  de  Projetos  de  Lei.  Indicação  nº  240/2021 – Vereadores
Ariane Baldasso,  Cleber Cohsul,  Jair  Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Instalação de placas
luminosas  para  sinalização  dos  postes  dos  canteiros  centrais  da  Av.  Padre  Pedro  Piccoli  em
Arcoverde.  Indicação  nº  241/2021  – Vereadores  Ariane  Baldasso,  Cleber  Cohsul,  Jair  Paulo
Sauthier  e  Valmor  da  Rocha  –  Instalação  de  bancos  em frente  a  Capela  Mortuária  Municipal.
Indicação nº 242/2021 – Vereadores Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor
da Rocha – Criação de vaga de estacionamento reservada à pessoa com deficiência na rua Humberto
Accorsi  nas proximidades  da Clínica São Lucas e  do Centro Profissional  e  Comercial  Vittoria.
Indicação  nº  243/2021  – Vereador  Maximino  Francisco  Malabarba  –  Roçada  e  limpeza  das
margens da estrada que vai no sentido comunidade Desvio Machado a localidade de Três de Paus e
da estrada que vai da 1ª Secção de Castro a comunidade de Sete de Castro. Indicação de Projeto de
Lei nº 35/2021 – Vereadoras Lucilene Marchi e Regiane Cavalli Casagrande – Institui a Campanha
Municipal 16 Dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra as Mulheres e dá outras providências.
Indicação de Projeto de Lei nº 36/2021 – Vereadores Enio Grolli e Valmor da Rocha – Altera e
inclui  dispositivos  na Lei  Municipal  n°  1.702,  de 2 de  dezembro de 2003,  que dispõe  sobre a
execução  de  obras  e  serviços  de  pavimentação  de  ruas  e  outros  logradouros  públicos.
Requerimento nº 20/2021 – Vereadora Lucilene Marchi  – Autorização deslocamento à Brasília.
(Esta proposição será discutida e votada durante a Ordem do Dia).  Pedido de Informações nº
24/2021 – Mesa Diretora – Com o objetivo de obter esclarecimentos acerca das matrículas nas
escolas municipais. (Esta proposição será discutida e votada durante a Ordem do Dia). Moção nº
19/2021 – Mesa Diretora – Moção de Apoio a ampliação do número de convocados, aprovados em
concurso público realizado no ano de 2018, para a Polícia Civil, ou Polícia Judiciária, do Estado do
Rio Grande do Sul. (Esta proposição será discutida e votada durante a Ordem do Dia). Moção nº
20/2021 – Mesa Diretora – Moção de Apoio à Emenda n.° 1 a Proposta de Emenda Constitucional
n.°  291,  de  2021  que  “Institui  a  Polícia  Penal  do  Estado  do  Rio  Grande  do  Sul  e  dá  outras
providências”.  (Esta  proposição  será  discutida  e  votada  durante  a  Ordem  do  Dia).  Pequeno
Expediente:  Não  há  inscritos.  Uso  da  tribuna:  VEREADOR  ENIO  GROLLI: Comenta  a
Indicação de Projeto de Lei n° 36/2021. Relata que esteve em reunião com o Prefeito Kirch e um
grupo de moradores da comunidade do Arcoverde, que estão com a demanda da pavimentação de
uma  rua  que  terá  um  custo  muito  alto.  Diz  que,  em  virtude  do  Município  ter  condições,  os
moradores querem conseguir por meio dele a tubulação, a boca de lobo e o concreto sifonado. Fala
que o objetivo da Indicação de Projeto de Lei n° 36/2021 é incluir dentro da Lei n° 1.702/2003 o
fornecimento de tubulação, a execução de bocas de lobo de concreto sifonado, fornecimento de
tubos e materiais necessários para a drenagem pluvial e a ligação de boca de lobo e rede principal.
Relata  que  nessa  reunião  também  estiveram  presentes  os  Secretários  que  confirmaram  poder
fornecer esses materiais aos moradores por não terem custos altos. Acredita que em breve isso será
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feito pela Prefeitura.  Aparte Vereador Valmor da Rocha:  Comenta sobre a  importância  dessa
indicação para os moradores da comunidade do Arcoverde porque muitos não possuem condições
de investirem no material que precisam. Acredita que essa indicação será colocada em prática em
breve. Aparte Vereadora Regiane C. Casagrande: Lembra que como Presidente da Associação do
Bairro Planalto, onde mora, sempre fez solicitações para a pavimentação de determinadas vias, mas
por conta da falta de recursos de alguns moradores, as obras nunca eram concluídas. Acredita que a
Prefeitura possui condições econômicas para arcar com esses custos. Parabeniza o Vereador Enio e
o Vereador Valmor pela indicação proposta.  Aparte Vereador Cleber Cohsul:  Comenta que no
começo do ano também tentou conseguir esses materiais com o Prefeito porque os moradores do
bairro Triângulo queriam fazer o calçamento da rua que dá acesso aos terrenos da ACI. Diz que as
tubulações só podem ser instaladas em locais que já são consolidados, pois, caso contrário, os custos
serão muito altos para o Município.  VEREADOR ENIO GROLLI: Afirma que esse incentivo é
somente  para  as  ruas  já  consolidadas  e  que  os  loteamentos  novos  constam em uma outra  lei.
VEREADOR  VALMOR  DA ROCHA:  Comenta  a  respeito  do  Dia  da  Consciência  Negra  e
apresenta alguns vídeos relacionados ao tema. Fala que esse dia não deveria existir, assim como o
preconceito não deveria estar presente em nossa sociedade. Ressalta que toda a humanidade deveria
saber que somos todos iguais. Diz que se entristece ao saber que ainda existem pessoas racistas que
não entendem as diferenças existentes na sociedade. Fala que é muito triste entender que ainda é
preciso lutar contra o racismo mesmo em uma sociedade tão avançada. Acredita que, atualmente,
mais de 90% das pessoas não são preconceituosas. Comenta que Nelson Mandela foi um homem
que passou a sua vida toda lutando por igualdade na sociedade, um homem que foi perseguido e
preso inocentemente, mas sempre foi aclamado por brancos e pretos ao lutar por uma sociedade
justa.  Diz  que  os  negros  não podem sentir  vergonha de quem são,  mas devem buscar  os  seus
espaços na sociedade.  Aparte Vereadora Ariane Baldasso:  Fala que enquanto existir o Dia da
Consciência Negra existirá racismo. Diz que ao invés de Consciência Negra esse dia deveria ser o
Dia  da Consciência  do Ser  Humano porque todos são iguais.  Relata  que até  o  próprio Barack
Obama, que foi Presidente dos Estados Unidos e era autoridade máxima no país, sofreu críticas e
ofensas de seus funcionários por ser negro. Diz que ao trabalharem com o Dia da Consciência do
Ser Humano existiriam raças, mas sim seres humanos.  VEREADOR VALMOR DA ROCHA:
Fala que Nelson Mandela não se denominava nem branco e nem negro, mas sim um ser humano.
Ressalta que não existem motivos para um negro se envergonhar de sua raça e ascendência. Aparte
Vereador Luciano Baroni: Fala que o crime que considera mais repugnante e nojento é o racismo,
a discriminação e a injúria racial. Comenta que é importante lembrar o Dia da Consciência Negra
porque os negros foram escravizados durante anos e ainda hoje sofrem com a discriminação. Diz
que não podemos admitir a discriminação por cor, orientação sexual, política ou time de futebol,
mas devemos deixar claro que todos somos iguais. Informa que qualquer ser humano que presenciar
algo nesse sentido deve comunicar as autoridades. Aparte Vereador Felipe Xavier: Lembra que
antes do Presidente Nelson Mandela ser preso ele combatia o racismo e era considerado como um
terrorista na época. Fala que a escravidão foi abolida há 132 anos e isso em questão de tempo
histórico é um período muito curto, por isso ainda há muito o que discutir e aprender. Espera que
com o tempo esses crimes deixem de existir. Aparte Vereadora Regiane Casagrande: Fala da
importância de discutir sobre esse assunto na Casa. Comenta que foram praticadas aberrações contra
os negros, os judeus e alguns outros grupos que não podem ser apagadas da história porque esses
grupos precisam saber dos seus direitos para que possam denunciar. Parabeniza o Vereador Valmor
por levantar esse assunto na Casa. VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Fala que quando sugeriu
a Indicação de Projeto de Lei n° 32/2021 recebeu a ligação de uma professora de Garibaldi, que
relatou  ter  sofrido  preconceito  e  estava  esperando  uma  decisão  judicial.  Comenta  que  esteve
pensando sobre as cotas disponibilizadas para negros. Diz que elas são importantes para os negros
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chegarem na faculdade, mas a cota demonstra que o negro precisa dela para conseguir alcançar o
seu  objetivo,  deixando  clara  a  forma  de  racismo.  VEREADOR  JAIR  PAULO SAUTHIER:
Comenta  sobre  a  conclusão  da  obra  de  urbanização  do  salão  da  comunidade  de  Santa  Luiza.
Agradece ao Secretário Augusto Pereira e sua equipe pela conclusão e readequação dessa obra.
Relata que o Prefeito Kirch garantiu que, até o término desse mandato, urbanizará o entorno do
salão  da  comunidade  do Forromeco.  Nessa  mesma comunidade,  ainda  nesse  ano,  o  Secretário
Augusto garantiu que reformará a ponte para famílias que moram em áreas isoladas e precisam
trafegar na mesma para trabalharem. Fala que também será feito o asfaltamento da estrada Felix
Benjamin Gedoz da comunidade de Santo Antônio de Santa Clara Baixa para beneficiar e valorizar
os  moradores  do  local.  Ressalta  que  essas  obras  que  vão  ser  concluídas  em breve  mostram a
preocupação do Prefeito e de todos os Secretários quanto ao crescimento e a qualidade de vida de
todos os munícipes.  Relata que no dia 21 de novembro aconteceu a  apresentação da Orquestra
Municipal na comunidade do Desvio Machado. Parabeniza o Maestro Dirceu Andrioli,  todos os
integrantes  da  orquestra  e  o  Secretário  Fábio  Basso  pela  iniciativa  da  interiorização  desse
espetáculo.  VEREADORA LUCILENE MARCHI:  Comenta a Indicação de Projeto de Lei n°
35/2021 e fala que essa campanha existe em mais 160 países, incluindo o Brasil, em que são feitos
vários  eventos,  capacitações  e  orientações  desde  o  ano  de  2003.  Acredita  que  é  de  grande
importância os municípios da Serra Gaúcha se engajarem quanto a esse assunto. Explana que o
ativismo feminino é  a  militância  refletida em discursos de denúncia,  é  uma ação individual  ou
coletiva, organizada ou não pelo reconhecimento da absoluta liberdade das mulheres em relação ao
exercício de todos os seus direitos. Fala que a campanha seria feita do dia 25 de novembro ao dia 10
de dezembro com o objetivo de alertar e reprimir a violência contra a mulher, lutar pelo direito à
vida,  dignidade e cidadania.  Comenta que se esse projeto for aprovado o Poder Legislativo e o
Poder Executivo poderão fazer ações em conjunto. Diz que nesse projeto existe ainda a ideia de que
os prédios públicos sejam iluminados na cor laranja para simbolizar a campanha. Relata que na
pandemia os casos de violência aumentaram muito se tornando uma das maiores crises enfrentadas
pela humanidade. Ressalta que o feminicídio surgiu de uma sociedade violenta e desigual. Comenta
que os impactos da violência na vida da mulher é o medo, a depressão, a ansiedade, o suicídio e
entre outros. Relata que foram feitas algumas entrevistas com algumas mulheres sobre a violência
doméstica e 66% das mulheres afirmam ser a casa o lugar mais comum das agressões, 52% delas
afirmam passar  por violência verbal e psicológica e 38% das mesmas afirmam sofrer violência
física.  Aparte  Vereador  Valmor  da  Rocha:  Ressalta  que  a  discussão  desse  tema  é  muito
importante. Fala que os homens que batem em suas companheiras são covardes. Diz que além de
trazer consequências ruins para a sua companheira ainda acarreta consequências nas crianças que
presenciam. Aparte Vereadora Regiane C. Casagrande: Cita a importância desse projeto. Diz que
o município precisa de ações mais articuladas, principalmente no período dos 16 dias de ativismo
que se faz alusão a violência contra a mulher no mês de novembro. Comenta que o dia 25 de
novembro é o Dia Internacional de Combate à Violência Contra a Mulher. Fala que a partir desse
projeto querem que esse evento seja incluso no Calendário de Eventos Municipais. Explana que em
Carlos  Barbosa  já  passaram  de  100,  os  registros  de  casos  de  violência  doméstica  e,  por  isso
precisam  dar  uma  atenção  maior  a  essa  questão.  Fala  que  por  conta  da  falta  de  projetos  de
conscientização  muitas  mulheres  não  sabem  dos  seus  direitos  e  acabam  não  registrando  as
agressões.  Enfatiza  que  essa  tem  que  ser  uma  luta  de  toda  a  sociedade  de  Carlos  Barbosa.
VEREADORA LUCILENE MARCHI: Comenta que desses 100 casos registrados ainda existem
muitos omitidos em que as mulheres sentem medo de entregar o seu agressor. Diz que será de
grande importância a aprovação do Prefeito Kirch quanto a esse projeto.  VEREADOR CLEBER
COHSUL:  Fala  que  foi  procurado  por  alguns  moradores  da  Linha  Neis  que  dizem  estarem
insatisfeitos com a decisão de fazerem parte do Município de São Vendelino. Diz que os mesmos
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apresentaram um manifesto questionando o porque de São Vendelino não os incluírem quando foi
emancipado. Ressalta que os moradores possuem muitas reivindicações como, o reconhecimento de
que Carlos Barbosa os forneceu luz, estradas, melhorias no campo e entre outros. Enfatiza que os
mesmos  não estão satisfeitos  com essa decisão porque o Município  de  Carlos  Barbosa sempre
fornece uma boa qualidade na educação e na saúde. Relata que aconteceu uma reunião entre esses
moradores e a Prefeitura de São Vendelino, sendo a reunião de total interesse do município. Diz que
no abaixo-assinado apresentado para a Mesa Diretora existem assinaturas de pessoas de Farroupilha,
Caxias do Sul, São Vendelino, entre outros. Relata que coletou um novo abaixo-assinado com 64
assinaturas de moradores que não querem se filiar a São Vendelino. Diz que esteve em conversa
com o Prefeito Kirch e o mesmo afirmou que fará o que for decidido pelos moradores. Fala que
concorda com a decisão desses moradores porque mesmo que morem longe sempre estiveram com
o Município de Carlos Barbosa. Explana que os moradores relataram estarem sendo ameaçados por
políticos do outro município, que querem cortar o transporte escolar e a água que fornecem. Fala
que água é um direito de todos e o transporte escolar pode ser feito através de um convênio entre os
Municípios de Carlos Barbosa e São Vendelino, para que esses alunos não fiquem desamparados.
Ressalta  que  é  de  grande  importância  que  a  Mesa  Diretora  da  Casa  escute  a  opinião  desses
moradores. Aparte  Vereador Maximino Malabarba: Comenta  que  também foi  procurado por
moradores em relação a essa situação. Fala que é totalmente errado que um abaixo-assinado seja
feito com pessoas que não votam ou não moram na localidade. Ressalta que os vereadores querem
ajudar esses moradores de acordo com a decisão dos mesmos. VEREADOR CLEBER COHSUL:
Ressalta que o abaixo-assinado precisa ser feito da forma como o Vereador Maximino citou. Aparte
Vereador Luciano Baroni: Fala que foi procurado por alguns moradores do local para representar
os interesses da comunidade e se os mesmos disserem que não possuem interesse em pertencer a
São Vendelino isso será respeitado. Comenta que foi entregue um abaixo-assinado pela prefeita de
São Vendelino que comprova que 90% da comunidade está de acordo com essa decisão. Esclarece
que a menção em relação ao corte de água foi feita porque é uma implicação cível e a Prefeita pode
ser  apontada  pelo  Tribunal  de  Contas  por  estar  prestando  serviço  em uma  área  que  não  é  de
obrigação do Município de São Vendelino.  Ressalta que os moradores irão encontrar uma outra
maneira de manifestarem a sua decisão para que os Deputados saibam e ajudem.  VEREADOR
CLEBER COHSUL: Fala  que em breve marcará uma reunião com os moradores para que os
vereadores entendam e saibam a decisão dos mesmos. Aparte Vereador Valmor da Rocha: Fala
que irá fazer tudo de acordo com o que a população e o Prefeito decidir. Relata que ainda não teve
contato com nenhum desses moradores, mas durante essa semana pretende ir para ouvir os mesmos.
Em relação a água, enfatiza que se os mesmos decidirem continuarem com o Município de Carlos
Barbosa  podem disponibilizar  água  de  alguma forma para  que  eles  não  fiquem desamparados.
VEREADOR CLEBER  COHSUL:  Relata  que  no  dia  19  de  novembro  ocorreu  o  Pregão  n°
130/2021 onde o Município, através da Secretaria da Agricultura e da Secretaria de Planejamento,
adquiriu três retroescavadeiras novas e uma escavadeira hidráulica com recursos próprios de R$
2.195.000,00.  Diz  que o prazo  para  entrega  das  mesmas  é  de 60 dias.  Relata  que  também foi
adquirido recentemente, através da Secretaria da Agricultura, um rompedor que nos próximos dias
será  acoplado  em  uma  retroescavadeira  com  um  investimento  de  R$  72.000,00.  Ressalta  que
atualmente a Secretaria da Agricultura está mobilizada nas tratativas de cabinagem de dois tratores
agrícolas a fim de dar conforto e segurança aos operadores. A cabinagem possui um investimento de
R$ 90.000,00. Informa que no dia 23 de dezembro será feita a licitação do recapeamento da rua
Buarque  de  Macedo  que  terá  início  em frente  ao  Posto  Ponte  Seca  e  término  na  Galvanotek.
Comenta  que  em breve  também será  feito  o  asfaltamento  da  Travessa  Morro  do  Calvário  e  o
alargamento  da  curva  em  direção  as  comunidades  de  Santa  Clara  e  Torino.  VEREADOR
MAXIMINO F. MALABARBA: Comenta sobre a importância da Indicação n° 243/2021 e diz que
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pela movimentação de caminhões, a terra está escondendo a faixa que separam a rua do meio-fio.
Fala da indicação referente ao deslizamento de terra na curva do Mantovani em direção ao Posto Di
Trento. Diz que por conta das chuvas a situação do local está piorando e alguns moradores acabam
precisando  recolher  as  pedras  para  que  não  ocorram  acidentes.  Aparte  Vereador  Jair  Paulo
Sauthier: Comenta que a roçadeira da subprefeitura de Desvio Machado está com problemas, por
isso vai ser preciso esperar um pouco até que aconteça essa limpeza. Explana que o subprefeito
Lauri Horn há pouco tempo fez a limpeza nas localidades de Três de Paus, Santa Luiza e São Luís.
Aparte Vereador Valmor da Rocha: Afirma que em breve as limpezas nas localidades do Sete de
Castro e 1ª Sessão de Castro vão ser feitas. Explana que na 1ª Sessão de Castro as estradas já foram
patroladas  e  britadas. VEREADOR  MAXIMINO F.  MALABARBA: Agradece  ao  Secretário
Jurandir  pelas  obras  feitas  nas  estradas  dessas  comunidades.  Agradece  a  equipe  do  subprefeito
Chico  Duarte  por  solucionarem  o  problema  da  comunidade  de  São  Rafael.  VEREADORA
REGIANE C. CASAGRANDE: Cita a fala do Senhor Clóvis Tramontina em relação ao Poder
Público: “Olhem para frente, parece que o que um fez não serve mais”. Comenta que no Governo
Kirch existem muitas  coisas que vão ao contrário do que todos esperam. Explana que o Poder
Executivo  licitou  uma  empresa  de  Triunfo  e  vai  pagar  R$  14.000,00  mensais  para  que  preste
serviços de limpeza e pintura do meio-fio. Diz que é de conhecimento de todos que existe uma
equipe para realizar esses serviços na Prefeitura. Fala que a exigência do Poder Executivo é de que
apenas 6.700 metros de meio-fio sejam pintados por mês. Diz que no final do ano o Poder Público
terá que pagar mais de R$ 150.000,00 para essa empresa. Apresenta fotos de máquinas adquiridas
pela gestão passada, que foram abandonadas pela nova gestão. Fala que não entende o porquê de
contratar um serviço como esse, se no Município já existe mão de obra qualificada e maquinários
para  a  realização  desse  serviço.  Sugere  que  seja  realizado  um  pedido  de  informações  pelas
comissões sobre a questão. Lembra de quando o Prefeito Kirch questionou o atestado de alguns
servidores. Questiona qual o incentivo que tem sido dado para que os servidores executem as suas
tarefas. Aparte  Vereador Enio  Grolli: Lembra  que  fez  uma  indicação  referente  a  compra  da
máquina de pintura durante a gestão passada para que o Poder Público não gastasse tanto com
licitações. Diz que existe uma equipe de servidores públicos para fazer esse serviço de pintura de
meio-fio.  Espera  que  o  Prefeito  Kirch  retorne  com  a  equipe  de  pinturas  e  com  as  máquinas.
VEREADORA REGIANE C. CASAGRANDE: Afirma que a empresa já foi licitada e começará a
trabalhar mensalmente para o Executivo. Comenta que foi contatada por pais de alunos da Escola
São Sebastião em relação ao transporte escolar, que estão sem a devida identificação. Explana que
no edital tinha a exigência para que esse ônibus estivesse com a adesivação de veículo escolar e
passasse pela vistoria do INMETRO. Informa que o veículo está a mais de dez dias fazendo o
transporte das crianças nessa situação irregular. Fala que os pais estão preocupados porque assim
como não foi  feita  a  vistoria  da  faixa  escolar  também não foi  feita  a  verificação dos  itens  de
segurança necessários para os transportes dos alunos. Espera que o Poder Executivo cobre com
urgência essas medidas da empresa responsável. Ressalta que continuam as reclamações de pais em
relação ao ensino integral do Pré B. Relata que alguns pais de Desvio Machado tentaram matricular
os seus filhos na Escola Santa Luzia, de turno integral, mas as vagas estão sendo negadas. Comenta
que nessa mesma escola os alunos do Pré A e Pré B estão sendo ensinados pelo mesmo professor na
mesma sala de aula. Cita o Projeto de Lei n° 98/2021. Acredita que o aumento desses cargos podem
suprir a necessidade de professores da rede municipal, porém apenas se houver uma melhor gestão
na distribuição desses profissionais. Sugere que o Executivo elabore o projeto da contratação dos
servidores da Guarda Municipal porque já existem vinte pessoas apenas para serem contratadas.
VEREADOR ADAIR ZILIO: Fala que é muito triste se deparar com notícias que não conferem
com a realidade, principalmente se ela for levantada por um vereador. Menciona que foi dito pelo
Vereador Felipe Xavier que a comunidade de São Rafael estava há 15 dias sem água mesmo com
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um Governo de superávit  de mais de R$ 50.000.000,00. Relata  que foi procurado por diversas
pessoas que relataram ser mentira o que foi dito na Casa. Enfatiza que está na hora dos vereadores
trabalharem em conjunto.  Comenta  que  fica  triste  em saber  que  um vereador  apresenta  tantas
inverdades. Questiona se o Vereador Felipe ganha algo em troca ao apresentar essas mentiras para o
povo. Relata que esteve em conversa com o subprefeito Chico Duarte que disse que em nenhum
momento, quando foi contatado pelo presidente da associação da água Walmir, deixou de atender a
comunidade.  Esclarece  que  o  mesmo  sempre  que  era  acionado  para  resolver  a  situação  da
comunidade de São Rafael  parava  o que  estava  fazendo e iria  tentar  resolver.  Ressalta  que  os
debates  feitos  na  Casa  precisam  ser  verdadeiros  e  de  interesse  comunitário.  Comenta  que  o
presidente da associação da água estava apavorado porque sabia que seria  questionado sobre a
afirmação  do  vereador  Felipe.  Enfatiza  que  é  preciso  pensar  na  imagem  das  outras  pessoas
envolvidas. Ressalta que faltou água apenas por dois dias nessa comunidade e não 15 dias, como foi
dito pelo Vereador Felipe. Fala que também ficou indignado por saber que dois vereadores sabiam a
verdade  e  mesmo  assim  não  se  manifestaram.  Questiona  quem  contou  essa  inverdade  para  o
vereador  e  porque  não buscou  entender  a  situação.  Ressalta  que  todos  os  vereadores  precisam
buscar  informações  antes  de  apresentar  qualquer  assunto  na  Casa.  Fala  que  existem  algumas
famílias sem caixa d'água. Explana que a água disponibilizada para esses moradores vai até a caixa
da bomba e volta pela mesma mangueira. Parabeniza a equipe do subprefeito Chico Duarte por
estarem  resolvendo  essa  situação  o  mais  rápido  possível.  Aparte  Vereadora  Regiane  C.
Casagrande: Comenta que a maneira  que o vereador  trabalha é  diferente da forma em que os
vereadores devem trabalhar. Fala que estão na Casa para fiscalizar as ações do Governo. Enfatiza
que todos os governos passam por polêmicas porque essa é uma democracia e existem opiniões
diferentes. Ressalta que só apresenta na Casa situações que podem auxiliar o Governo a resolver e
evitar que aconteçam problemas piores.  Aparte Vereador Valmor da Rocha: Fala que iria até o
local para entender a situação, porém não precisou porque recebeu diversas ligações de reclamações
e esclarecimentos. Enfatiza que os vereadores que sabiam da situação deveriam ter dito a verdade.
Acredita que o Governo atual está sendo bom e que a oposição é importante para o desenvolvimento
das  ações  do  mesmo. Aparte  Vereador  Enio  Grolli: Esclarece  que  recebeu  uma  ligação  do
Vereador Maximino relacionada a situação da comunidade de São Rafael, mas não conseguiu ajudar
porque estava com um problema de saúde. Relata que há meses atrás esteve com moradores em
reunião com o Prefeito Kirch para tratarem a respeito da revitalização do poço localizado naquela
comunidade, mas até o atual momento nada foi feito.  Aparte Vereador Cleber Cohsul: Fala que
acompanhou o vereador Adair a todo momento e sabe que os moradores relataram que foram apenas
dois dias. Ressalta que os vereadores estão na Casa para solucionarem problemas e não parar gerar
mais. Aparte Vereador Maximino F. Malabarba: Relata que os moradores acionaram o mesmo
para relatar que estavam com um problema na falta de água.  Diz que foram feitas mais de 30
emendas no cano e a cada dia ele se rompia mais e ocasionava a falta de água. Comenta que não
falou  nada  porque  recebeu  informações  de  diversas  pessoas  que  relatavam quantidade  de  dias
diferentes. VEREADOR ADAIR ZILIO: Fala que concorda com a existência de debates na Casa,
mas somente se os mesmos forem coerentes, com assuntos de interesse comunitário e verdadeiros.
VEREADOR FELIPE XAVIER: Fala que não é a primeira vez que o Vereador Adair faz juízo de
valor a respeito do seu procedimento diante de uma situção. Esclarece que atua da forma como acha
que deve atuar e que ninguém irá a mudar a forma como trabalha, pois todos possuem uma forma
diferente de atuação. Comenta que agiu da maneira correta em trazer esse assunto na Casa porque
dessa forma o vereador está tentando resolver a situação da mangueira. Ressalta que em nenhum
momento ofendeu alguém ou acusou alguém da comunidade, mas sim a Prefeitura que demorou
quase 15 dias para consertar o problema. Fala que os servidores da Prefeitura chegaram no local
para enterrar a mangueira que estava toda rompida, mas ao chegarem no local haviam levado a
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concha errada. Ressalta que um Município que possui um superavit previsto de R$ 50.000.000,00
não pode deixar uma situação como essa acontecer. Espera que esse governo comece a trabalhar na
solução dos problemas. Ressalta que os vereadores estão na Casa para debaterem e solucionarem os
problemas que são encontrados. Relata que fez o Pedido de Informações n° 17/2021 para saber a
respeito das licitações de brita que já foram realizadas neste Governo. Em relação a resposta desse
pedido de informações diz que no dia nove de junho foram aditivados os contratos n° 32 e 33
relacionados a brita da granilha zero no valor de R$ 27,90 e brita um e dois no valor de R$ 37,90.
Fala que no dia oito de julho foi realizado um pregão relatando que o valor máximo desse material
havia passado para R$ 46,00. Ressalta que com esse valor dá uma diferença de R$ 76.000,00 pagos
depois  e  R$  97.000,00  a  mais  nos  outros  contratos.  Questiona  onde  está  a  economicidade  da
Prefeitura. Lembra que a Vereadora Regiane apresentou na Casa a situação da licitação de uma
empresa  no  valor  de  R$  168.000,00  anual  para  fazer  a  limpeza  da  cidade  enquanto  existem
servidores  que  sempre  fizeram esse  serviço.  Enfatiza  que  juntando os  valores  da brita  e  desse
serviço é um gasto de mais de R$ 250.000,00 que o Governo está pagando a mais. Explana que
enquanto esse dinheiro  é  gasto acontecem graves  problemas na  educação,  serviços  estão sendo
fechados  na  saúde,  falta  de  água  em  comunidades  do  interior,  entre  outras  questões. Aparte
Vereador Adair Zilio: Concorda com o que foi dito pelo Vereador Felipe, mas acha inadmissível
que o mesmo tenha essa postura sendo um vereador. Esclarece que os próprios moradores falaram
que foram apenas dois dias e não 15. Diz que esse problema acontece na comunidade há anos.
Relata que os moradores irão fazer uma reunião a respeito dessa situação porque envolve custos dos
moradores. Fala que além de terem que solucionar esse problema os moradores ainda são obrigados
a ouvir o Vereador Felipe trazendo inverdades para a Casa. VEREADOR FELIPE XAVIER: Pede
para que o Vereador Adair tenha cuidado com suas palavras, pois está se referindo ao mesmo como
se fosse  um mentiroso  que  só  traz  inverdades  para  a  Casa. Aparte  Vereador Cleber Cohsul:
Esclarece que existem muitas provas que mostram o que os moradores falaram. Explana que a
máquina com a concha estreita  foi  levada no local  no mesmo dia em que faltou água,  mas os
moradores negaram o serviço porque estavam indo embora. Fala que em relação ao aumento do
preço da brita é normal que isso tenha acontecido. Comenta que as máquinas estão paradas por falta
de vassourinha porque a empresa que ganhou a licitação não entregou as peças ainda. Diz que os
moradores de Torino não dependem mais da Prefeitura, pois a rede de água dos mesmos é privada,
Acredita que a comunidade de São Rafael deveria fazer o mesmo. Aparte Vereador Valmor da
Rocha: Esclarece que não foram tirados serviços da saúde, mas sim remanejados de local, para
facilitar para os idosos. Fala que é a favor que exista uma oposição, mas quer que ela seja justa.
VEREADOR FELIPE XAVIER: Ressalta que a Clínica do Homem fechou e a Clínica da Visão
foi levada até Nova Prata. Fala que a questão da brita é interessante, pois no dia nove de junho a
empresa que tinha o contrato feito  assinou um aditivo admitindo o primeiro valor apresentado,
apenas um mês depois todo esse valor foi trocado. Aparte Vereador Maximino F. Malabarba:
Comenta que em várias localidades do município acontece a situação do mesmo cano levar e trazer
água para os moradores.  VEREADOR FELIPE XAVIER: Fala que é preciso entender que na
maioria dos casos a Prefeitura é a maior prestadora de serviços de uma comunidade. Comenta que
se uma Associação dos Moradores, como a de Torino, possui a capacidade de não depender do
Poder Público é melhor ainda, mas enfatiza que existem algumas que não possuem essa condição.
Ressalta que enquanto for vereador continuará fiscalizando as ações do Governo porque essa é a sua
função.  Ordem  do  Dia:  Projeto  de  Lei  nº  93/2021  – Aprova  o  Calendário  de  Eventos  do
Município  de  Carlos  Barbosa  para  o  ano  de  2022  e  dá  outras  providências. Aprovado  por
unanimidade.  Projeto  de  Lei  nº  94/2021  – Autoriza  o  município  a  receber  em  doação
equipamentos  e  câmeras  de  videomonitoramento  do  Consepro.  Aprovado  por  unanimidade.
Projeto de Lei nº 96/2021 – Inclui e exclui ações no Plano Plurianual de Investimentos 2022-2025,
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Lei Municipal nº 3.884, de 10 de agosto de 2021 e na Lei de Diretrizes Orçamentárias 2022, Lei
Municipal nº 3.900, de 5 de outubro de 2021.  Baixa para as Comissões de Justiça e Redação,
Fiscalização e Controle  Orçamentário.  Projeto  de Lei  nº  97/2021 – Orça  a  Receita  e  fixa  a
Despesa  do Município  de  Carlos  Barbosa  para  o exercício  financeiro  de  2022.  Baixa para as
Comissões  de  Justiça  e  Redação,  Fiscalização  e  Controle  Orçamentário.  Projeto  de  Lei  nº
98/2021 – Cria 35 (trinta e cinco) cargos de provimento efetivo na categoria funcional de Professor
e 20 (vinte) cargos de provimento efetivo na categoria funcional de Auxiliar Geral de Escola.  Baixa
para  as  Comissões  de  Justiça  e  Redação,  Fiscalização  e  Controle  Orçamentário  e  Saúde,
Assistência Social e Meio Ambiente.  Projeto de Lei nº 99/2021 – Autoriza o Poder Executivo a
contratar, temporariamente e sob regime emergencial e de excepcional interesse público, 2 (dois)
Auxiliares  em Saúde  Bucal. Baixa  para  as  Comissões  de  Justiça  e  Redação,  Fiscalização  e
Controle Orçamentário e Educação e Cultura.  Requerimento nº 20/2021 – Vereadora Lucilene
Marchi   – Autorização  deslocamento  à  Brasília.  Aprovado  por  unanimidade.  Pedido  de
Informações nº 24/2021 – Mesa Diretora – Com o objetivo de obter esclarecimentos acerca das
matrículas nas escolas municipais. Aprovado por unanimidade. Moção nº 19/2021 – Mesa Diretora
–  Moção  de  Apoio  a  ampliação  do  número  de  convocados,  aprovados  em  concurso  público
realizado no ano de 2018, para a Polícia Civil, ou Polícia Judiciária, do Estado do Rio Grande do
Sul. Aprovado por unanimidade. Moção nº 20/2021 – Mesa Diretora – Moção de Apoio à Emenda
n.° 1 a Proposta de Emenda Constitucional n.° 291, de 2021 que “Institui a Polícia Penal do Estado
do  Rio  Grande  do  Sul  e  dá  outras  providências”.  Aprovado  por  unanimidade.  Explanações
Pessoais: Vereador Jair Paulo Sauthier: Acredita que os moradores da comunidade da Linha Neis
podem decidir o que é melhor para eles. Fala que o subprefeito Chico Duarte resolverá a questão da
falta de água dos moradores da comunidade de São Rafael. Vereador Adair Zilio: Comenta sobre a
questão da licitação de R$ 14.000,00, que serão usados na limpeza da cidade. Acredita que isso
deveria ter sido feito, pois as máquinas sempre dão problemas e sem elas a cidade ficaria muito suja.
Fala que é preciso apresentar aquilo que interessa ao povo. Cita a situação da escada do bairro
Planalto  que  precisa  ser  feita  porque  se  trata  de  algo  do  interesse  comunitário.  Agradece  ao
Secretário  Fábio  Rogério  Basso  pela  abertura  do  Natal.  Parabeniza  toda  a  equipe  que  estivera
trabalhando para que isso fosse realizado. Vereador Felipe Xavier: Relata que na sexta-feira, 19 de
novembro, esteve no Centro Educativo Crescer (CEC) para acompanhar o lançamento do livro que
faz alusão aos 25 anos da instituição. Ressalta que essa instituição é um exemplo de sucesso da
parceria  público-privada  e  da  sociedade  civil.  Comenta  que  em breve  começarão  as  obras  de
asfaltamento do bairro São Paulo. Relata que no começo do ano já haviam contratado o serviço de
asfaltamento por R$ 2.000.000,00, mas felizmente só serão gastos R$ 1.800.000,00. Diz que está
satisfeito em saber que o governo entendeu a importância dessa obra. Vereador Valmor da Rocha:
Relata que foi procurado por algumas pessoas que relataram que próximo da Capela Mortuária
Municipal existe muita sombra, mas não existem bancas. Sugere que sejam instaladas bancas no
local.  Vereador Enio Grolli:  Comenta que no sábado, dia 20 de novembro, aconteceu a Final da
Competição Trilhas e Montanhas na comunidade do Arcoverde. Diz que essa competição foi trazida
ao município no ano de 2019. Explana que haviam mais de 500 inscritos nesse evento. Relata que
esteve junto com o Secretário de Esportes acompanhando esse evento. Fala que o evento foi pouco
divulgado e, por isso não haviam tantas pessoas acompanhando. Espera que na próxima vez isso
possa ser devidamente divulgado. Comenta que os moradores da rua Guerino Piacentini reclamaram
que as obras do local haviam sido paradas. Esclarece que isso aconteceu porque estão sendo feitos
ajustes no projeto.  Vereadora Regiane Cavalli  Casagrande: Fala  que o Vereador  Adair  acusa
todos os vereadores de trazerem inverdades, mas diz que ele faz o mesmo. Diz que o Vereador
Cleber acompanhou tudo o que a mesma fez em relação a escadaria da comunidade. Ressalta que os
vereadores devem fiscalizar as ações do governo e não dos vereadores. Relata que na quinta-feira,
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dia 18 de novembro, participou de uma reunião online com os profissionais da UCS. Comenta que
todos  os  vereadores  foram  convidados  a  participarem  da  próxima  reunião,  pois  a  UCS  está
promovendo um debate para que os mesmos tomem conhecimento sobre como legislar em relação
as questões da inovação dos ecossistemas e das necessidades de regulação desses novos sistemas.
Relata que esteve participando do lançamento do livro “Era crônica o que me faltava” do escritor
barbosense Egui Baldasso.  Vereador Cleber Cohsul:  Agradece o Secretário Danilo e o Devanir
que concluíram novamente o patrolamento da estrada que liga a comunidade de Torino ao bairro
São  Paulo.  Agradece  a  subprefeitura  da  comunidade  do  Cinco  Alto  pela  organização  da  festa
concluída. Pede para que o Secretário de Trânsito pense na possibilidade da implementação de uma
vaga preferencial  para idosos  e  cadeirantes  no estacionamento do Centro de Saúde.  Vereadora
Lucilene Marchi: Relata que na próxima quinta-feira, dia 25 de novembro, começa a Campanha
Nacional  dos  16  Dias  de  Ativismo  Pelo  Fim  da  Violência  Contra  as  Mulheres  que  terá  seu
encerramento  no  dia  10  de  dezembro.  Parabeniza  os  organizadores  da  festa  que  aconteceu  na
comunidade do Cinco Alto. Comenta que no dia sete de dezembro estará indo à Brasília para visitar
o gabinete de alguns Deputados. Vereadora Ariane Baldasso: Parabeniza os escritores que fizeram
o lançamento  dos  seus  livros  na  cidade.  Fala  que  os  mesmos  enriquecem a  cultura  de  Carlos
Barbosa. Parabeniza a nova diretoria do Festiqueijo do ano de 2022 por aceitarem o desafio de
organizar um dos maiores eventos da Serra Gaúcha. Vereador Maximino F. Malabarba: Fala que
os moradores das comunidades do interior podem continuar contatando o mesmo porque foi eleito
para trabalhar para todos.  O Presidente, Luciano Baroni, encerrou a sessão e convidou todos para
acompanhar  a  próxima Sessão Ordinária,  a  ser  realizada na  segunda-feira,  29 de novembro,  às
18h30min, no Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.
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